
 

 

 
 

Το Τμήμα Νομικής του Πανεπιστημίου Κύπρου σας προσκαλεί σε ερευνητικό σεμινάριο με θέμα  

 

Η Οδηγία (ΕΕ) 2020/1828 για τις αντιπροσωπευτικές αγωγές καταναλωτών και οι 

δυνατότητες ενσωμάτωσής της στην κυπριακή έννομη τάξη 
 

 Τετάρτη, 13 Aπριλίου 2022, 18:00-19:15 
 

Ομιλητής: Λέκτορας Μιχάλης Χατζηπαναγιώτης 
 

Συντονίστρια Σεμιναρίου: Καθηγήτρια Τατιάνα Συνοδινού 
 

Περίληψη 

H Οδηγία (ΕΕ) 2020/1828 σχετικά με τις αντιπροσωπευτικές αγωγές για την προστασία των συλλογικών 

συμφερόντων των καταναλωτών θεσπίστηκε προς αντικατάσταση της Οδηγίας 2009/22/EK περί των αγωγών 

παραλείψεως στον τομέα της προστασίας των συμφερόντων των καταναλωτών (Injunctions Directive), αλλά 

παράλληλα εισάγει ένα καινοτόμο στοιχείο σε σχέση με το προϊσχύσαν δίκαιο: την υποχρέωση των κρατών μελών 

να θεσπίσουν ένδικα βοηθήματα υπέρ των συλλογικών καταναλωτικών συμφερόντων για τη λήψη 

επανορθωτικών μέτρων, π.χ. αποζημιώσεις, επισκευή ή αντικατάσταση προϊόντων, μείωση τιμήματος, 

τερματισμός σύμβασης. Η Οδηγία 2020/1828 καταλείπει στα κράτη μέλη ευρύ περιθώριο νομοθετικών επιλογών. 

Δύο είναι τα κυριότερα ζητήματα που τίθενται σχετικά. Πρώτον, αν οι καταναλωτές θα εκφράζουν ρητά ή 

σιωπηρά τη βούλησή τους να συμμετέχουν στις διαδικασίες αυτές (opt in/ opt out) και οι συναφείς προθεσμίες, 

διότι επηρεάζουν τόσο τις προσπάθειες εξωδικαστικού συμβιβασμού όσο και την έκταση του δεδικασμένου της 

απόφασης που θα εκδοθεί. Δεύτερον, ζητήματα χρηματοδότησης των διαδικασιών αυτών, για τα οποία η Οδηγία 

έχει θέσει σημαντικούς περιορισμούς, προς αποφυγή καταχρήσεων διαδικασιών, αλλά και σύγκρουσης 

συμφερόντων μεταξύ των καταναλωτών και των συνηγόρων τους ή των χρηματοδοτών τους. Η μεταγραφή και 

εφαρμογή της Οδηγίας αναμένεται ιδιαίτερα δυσχερής για την Κύπρο, τόσο λόγω της περιορισμένης εμπειρίας 

των κυπριακών δικαστηρίων σε διαδικασίες συλλογικής προστασίας των καταναλωτών όσο και λόγω της 

διαδικαστικής περιπλοκότητας θέσπισης τέτοιων κανόνων, που έγκειται στην ανάγκη υιοθέτησης μέτρων και σε 

νομοθετικό επίπεδο από τη Βουλή και σε επίπεδο διαδικαστικών κανονισμών από το Ανώτατο Δικαστήριο. Η 

εισήγηση θα προσπαθήσει να διαφωτίσει τις πτυχές αυτές και να εξετάσει πιθανές λύσεις.        
 

Βιογραφία Ομιλητή 
 

Ο Μιχάλης Χατζηπαναγιώτης είναι Λέκτορας Ιδιωτικού Δικαίου στο Τμήμα Νομικής του Πανεπιστημίου 

Κύπρου. Τα κύρια ερευνητικά του ενδιαφέροντα είναι η Προστασία Καταναλωτή, το Δίκαιο Αδικοπραξιών, 

το Ασφαλιστικό Δίκαιο, το Τραπεζικό Δίκαιο, το Αεροπορικό και το Διαστημικό Δίκαιο, το Δίκαιο 

Διανοητικής Ιδιοκτησίας και η Εναλλακτική Επίλυση Διαφορών. Πριν το διορισμό του ως Λέκτορος στο 

ΠΚ διετέλεσε, μεταξύ άλλων, νομικός σύμβουλος στην Υπηρεσία Προστασίας Καταναλωτή Κύπρου, 

Ειδικός Επιστήμονας στο Τμήμα Νομικής του Πανεπιστημίου Κύπρου και Επιστημονικός Συνεργάτης στη 

Νομικής Σχολή του Ευρωπαϊκού Πανεπιστημίου Κύπρου.  Εργάστηκε επί σειρά ετών ως δικηγόρος στην 

Αθήνα και ως νομικός σύμβουλος στην Κολωνία. Περαιτέρω, έχει εργασθεί ως εμπειρογνώμονας σε διάφορα 

προγράμματα της ΕΕ. Πραγματοποίησε τις βασικές του σπουδές (LL.B) στο Νομικό Τμήμα του 

Πανεπιστημίου Αθηνών, ενώ είναι κάτοχος τίτλου μεταπτυχιακών σπουδών (LL.M) και διδακτορικού τίτλου 

(PhD) από το Τμήμα Νομικής του Πανεπιστημίου της Κολωνίας στη Γερμανία. 
 

Λεπτομέρειες 
 

Γλώσσα: Το σεμινάριο θα διεξαχθεί στα Ελληνικά. 

Συμμετοχή: Για εγγραφή στο διαδικτυακό σεμινάριο μέσω Zoom ακολουθήστε αυτό τον σύνδεσμο. 

https://ucy.zoom.us/meeting/register/tJ0tf-yvrjouHtWLtcz7t_sj9ncI7k04rrlR

